
 
 
                                                       

      
 
 
 
 
 

คนไทยกบักจิกรรมในช่วงเทศกาลปีใหม่ 
 

“การแก้ไขปัญหาการทุจริตการเลอืกตั้งและคอร์รัปชัน” 

เรียน  บรรณาธิการบริหาร / บรรณาธิการข่าว /หัวหน้าข่าว 

 ศูนยส์ ำรวจควำมคิดเห็น “นิดำ้โพล” สถำบนับณัฑิตพฒันบริหำรศำสตร์ (นิดำ้) เปิดเผยผลส ำรวจควำมคิดเห็นของประชำชน    
เร่ือง “การแก้ไขปัญหาการทุจริตการเลอืกตั้งและคอร์รัปชัน”  ท ำกำรส ำรวจระหวำ่งวนัท่ี 20 – 21 มิถุนำยน 2557 จำกประชำชนทัว่ประเทศ  
รวมทั้งส้ินจ ำนวน 1,259 หน่วยตวัอยำ่ง กระจำยทัว่ทุกภูมิภำค ระดบักำรศึกษำ และอำชีพ เก่ียวกบักำรแกไ้ขปัญหำกำรทุจริตกำรเลือกตั้งและ
คอร์รัปชนั อำศยักำรสุ่มตวัอยำ่งจำกบญัชีรำยช่ือฐำนขอ้มูลตวัอยำ่งหลกั (Master Sample) ของ “นิดำ้โพล” ดว้ยควำมน่ำจะเป็นแบบแบ่งกลุ่ม 
(Cluster Random Sampling) โดยแบ่งภูมิภำคออกเป็น 5 ภูมิภำค* จำกนั้นในแต่ละภำคสุ่มตวัอย่ำงแบบมีระบบ (Systematic Random  
Sampling) เก็บขอ้มูลดว้ยวิธีกำรสัมภำษณ์ทำงโทรศัพท์ โดยก ำหนดค่ำควำมเช่ือมัน่ท่ีร้อยละ 95.0 และมีค่ำควำมคลำดเคล่ือนมำตรฐำน 
(Standard Error: S.E.) ไม่เกิน 1.4  
 จำกผลกำรส ำรวจ เม่ือถำมถึงควำมคิดเห็นของประชำชนเก่ียวกบัวิธีกำรท่ีอำจจะช่วยแกไ้ขปัญหำกำรซ้ือเสียงในกำรเลือกตั้ง 
พบวำ่ ประชำชนส่วนใหญ่ ร้อยละ 38.70 ระบุวำ่ ผูส้มคัรท่ีซ้ือเสียง ตอ้งไดรั้บโทษจ ำคุก และถูกตดัสิทธิทำงกำรเมืองตลอดชีวิต รองลงมำ 
ร้อยละ 28.61 ระบุวำ่ เพ่ิมบทลงโทษกบัหัวคะแนนท่ีช่วยผูส้มคัรซ้ือเสียง ให้มีควำมผิดมำกกวำ่ผูส้มคัร ร้อยละ 13.14 ระบุวำ่ ผูส้มคัร     
ตอ้งแจกแจงท่ีมำของเงินท่ีใชใ้นกำรหำเสียงเลือกตั้ง รวมถึงกำรแจกแจงทรัพยสิ์นก่อนและหลงักำรเลือกตั้ง ร้อยละ 9.24 ระบุวำ่ กรรมกำร
เลือกตั้งประจ ำจงัหวดั ตอ้งไม่ใช่ขำ้รำชกำรประจ ำ และตอ้งไม่มีภูมิล ำเนำในจงัหวดันั้น ๆ ร้อยละ 6.41 ระบุวำ่ ให้รัฐบำล จ่ำยค่ำเดินทำง
แก่ประชำชน ผูม้ำลงคะแนนเสียงเลือกตั้ง ร้อยละ 2.20 ระบุวำ่ อ่ืน ๆ ควรเพ่ิมบทลงโทษให้มำกข้ึน ทั้งผูส้มคัรและหัวคะแนน และแกไ้ข  
ท่ีตวับุคคลโดยปลูกจิตส ำนึกตั้งแต่วยัเด็ก และ ร้อยละ 1.70 ไม่ระบุ/ไม่แน่ใจ 
 ทำ้ยสุด เม่ือถำมถึงควำมคิดเห็นของประชำชนเก่ียวกบัวิธีกำรท่ีอำจจะช่วยแกไ้ขปัญหำกำรคอร์รัปชนัของนักกำรเมืองและ
ขำ้รำชกำร พบวำ่ ประชำชนส่วนใหญ่ ร้อยละ 24.93 ระบุวำ่ เพ่ิมบทลงโทษ ผูท่ี้ทุจริตคอร์รัปชนั ดว้ยกำรยึดทรัพย ์เป็น 3 เท่ำ ของมูลค่ำ
ทรัพยสิ์นท่ีคอร์รัปชนั รองลงมำ ร้อยละ 23.26 ระบุวำ่ ให้คดีคอร์รัปชนั ไม่มีวนัหมดอำยุควำม ร้อยละ 13.49 ระบุวำ่ เจำ้หนำ้ท่ีรัฐ ทุก
ระดบั ตอ้งแจกแจงบญัชีทรัพยสิ์นเป็นประจ ำทุก ๆ ปี  ร้อยละ 12.23 ระบุวำ่ คณะกรรมกำรป้องกนัและปรำบปรำมกำรทุจริตแห่งชำติ 
(ป.ป.ช.) ควรมีอ ำนำจในกำรตรวจสอบภำคเอกชน ร้อยละ 10.40 ระบุวำ่ เพ่ิมบทลงโทษสูงสุด ผูท่ี้ทุจริตคอร์รัปชนั ดว้ยกำรประหำรชีวิต 
ร้อยละ 9.06 ระบุวำ่ มีระบบคุม้ครองพยำนท่ีให้ควำมร่วมมือในกำรปรำบปรำมกำรทุจริต ร้อยละ 4.66  ระบุวำ่ กระจำยอ ำนำจและกำร
ท ำงำนของ ป.ป.ช. ดว้ยกำรจดัตั้ง ป.ป.ช. ประจ ำกระทรวง (มีฐำนะเป็นองคก์รอิสระ) ร้อยละ 1.08 ระบุวำ่ อ่ืน ๆ ไดแ้ก่ ควรเนน้กำรน ำ
กฎหมำยไปใชใ้หจ้ริงจงัมำกข้ึน และสร้ำงจิตส ำนึกใหก้บัคนรุ่นใหม่ และร้อยละ 0.89 ไม่ระบุ/ไม่แน่ใจ 
 
 
 
 
 
 

 

ผู้ช่วยศาสตราจารย์ ดร.สุวิชา เป้าอารีย์ 
ผู้อ านวยการศูนย์ส ารวจความคดิเห็น “นิด้าโพล” 

วนัอังคารท่ี 24  มิถนุายน  พ.ศ. 2557 
 ศูนยส์ ำรวจควำมคิดเห็น “นิดำ้โพล” สถำบนับณัฑิตพฒันบริหำรศำสตร์ โทรศพัท ์02 -727- 3594-6  โทรสำร 02 -727- 3595 

http://www.nidapoll.nida.ac.th  http://www.twitter.com/nidapoll  และ http://www.facebook.com/nidapoll 
E-mail : nida_poll@nida.ac.th /  nidapoll.nida@hotmail.co.th   
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 เม่ือพิจำรณำลกัษณะทัว่ไปของตวัอยำ่ง พบวำ่ ตวัอยำ่งร้อยละ 50.20 เป็นเพศชำย  ร้อยละ 49.72 เป็นเพศหญิง และร้อยละ 0.08 
เป็นเพศทำงเลือก  ตวัอยำ่งร้อยละ 8.50 มีอำยตุ  ่ำกวำ่ 25 ปี ร้อยละ 32.41 มีอำย ุ25 – 39 ปี  ร้อยละ 48.37 มีอำย ุ 40 – 59 ปี และร้อยละ 
10.72 มีอำย ุ60 ปีข้ึนไป ตวัอยำ่งร้อยละ 95.71 นบัถือศำสนำพุทธ รองลงมำ ร้อยละ 3.65 นบัถือศำสนำอิสลำม และร้อยละ 0.64 นบัถือ
ศำสนำคริสต์ และอ่ืน ๆ   ตวัอยำ่งร้อยละ 28.44 สถำนภำพโสด ร้อยละ 69.42 สถำนภำพสมรสแลว้ และร้อยละ 2.14 สถำนภำพหมำ้ย    
หย่ำร้ำง แยกกนัอยู่  ตวัอย่ำง ร้อยละ 24.17 ระบุว่ำจบกำรศึกษำประถมศึกษำหรือต ่ำกว่ำ  ร้อยละ 29.41 จบกำรศึกษำมธัยมศึกษำหรือ
เทียบเท่ำ  ร้อยละ 10.25 จบกำรศึกษำอนุปริญญำหรือเทียบเท่ำ  ร้อยละ 32.03 จบกำรศึกษำปริญญำตรีหรือเทียบเท่ำ  และร้อยละ 4.13        
จบกำรศึกษำสูงกวำ่ปริญญำตรีหรือเทียบเท่ำ ตวัอยำ่ง ร้อยละ 15.82 ประกอบอำชีพขำ้รำชกำร/ลูกจำ้ง/พนกังำนรัฐวิสำหกิจ ร้อยละ 17.89
ประกอบอำชีพพนกังำนเอกชน ร้อยละ 21.94 ประกอบอำชีพเจำ้ของธุรกิจ/อำชีพอิสระ ร้อยละ 13.59 ประกอบอำชีพเกษตรกร/ประมง     
ร้อยละ 13.35 ประกอบอำชีพรับจำ้งทัว่ไป ร้อยละ 11.92 เป็นพอ่บำ้น/แม่บำ้น/เกษียณอำย/ุวำ่งงำน และร้อยละ 5.48 เป็นนกัเรียน/นกัศึกษำ   
ตวัอยำ่ง ร้อยละ 14.77 ระบุวำ่ไม่มีรำยได ้ ร้อยละ 20.89 มีรำยไดต้่อเดือน ไม่เกิน 10,000 บำท  ร้อยละ 31.61 มีรำยไดต้่อเดือน 10,001 – 20,000 
บำท ร้อยละ 13.66 มีรำยไดต้่อเดือน 20,001 – 30,000 บำท ร้อยละ 5.48 มีรำยไดต้่อเดือน 30,001 – 40,000 บำท ร้อยละ 6.51 มีรำยไดต้่อเดือน 
มำกกวำ่  40,001 บำท ข้ึนไป และร้อยละ 7.07 ไม่ระบุ 
   

  หมายเหตุ * ใช้หลกัการแบ่งภูมิภาคตามส านักงานคณะกรรมการสภาพัฒนาการเศรษฐกจิและสังคมแห่งชาติ 
 

1.  ท่านคดิว่าวธีิการใดอาจจะช่วยแก้ไขปัญหาการซ้ือเสียงในการเลอืกตั้ง (ตอบได้มากกว่า 1 ข้อ) 

 

2.  ท่านคดิว่าวธีิการใดอาจจะช่วยแก้ไขปัญหาการคอร์รัปชันของนักการเมอืงและข้าราชการ (ตอบได้มากกว่า 1 ข้อ) 

 
 
 

ความคดิเห็นของประชาชนเกีย่วกบัวธีิการทีอ่าจจะช่วยแก้ไขปัญหาการซ้ือเสียงในการเลอืกตั้ง ร้อยละ 
ผูส้มคัรท่ีซ้ือเสียง ตอ้งไดรั้บโทษจ ำคุก และถูกตดัสิทธิทำงกำรเมืองตลอดชีวติ 38.70  
เพ่ิมบทลงโทษกบัหวัคะแนนท่ีช่วยผูส้มคัรซ้ือเสียง ใหมี้ควำมผิดมำกกวำ่ผูส้มคัร 28.61  
ผูส้มคัรตอ้งแจกแจงท่ีมำของเงินท่ีใชใ้นกำรหำเสียงเลือกตั้ง รวมถึงกำรแจกแจงทรัพยสิ์นก่อนและหลงักำรเลือกตั้ง 13.14  
กรรมกำรเลือกตั้งประจ ำจงัหวดั ตอ้งไม่ใช่ขำ้รำชกำรประจ ำ และตอ้งไม่มีภูมิล ำเนำในจงัหวดันั้น ๆ 9.24  
ใหรั้ฐบำล จ่ำยค่ำเดินทำงแก่ประชำชน ผูม้ำลงคะแนนเสียงเลือกตั้ง 6.41  
อ่ืน ๆ เช่น ควรเพ่ิมบทลงโทษใหม้ำกข้ึน ทั้งผูส้มคัรและหวัคะแนน และแกไ้ขท่ีตวับุคคล  
                 โดยปลูกจิตส ำนึกตั้งแต่วยัเด็ก 

2.20  

ไม่ระบุ/ไม่แน่ใจ 1.70  
รวม 100.00 

ความคดิเห็นของประชาชนเกีย่วกบัวธีิการทีอ่าจจะช่วยแก้ไข 
ปัญหาการคอร์รัปชันของนักการเมืองและข้าราชการ 

ร้อยละ 

เพ่ิมบทลงโทษ ผูท่ี้ทุจริตคอร์รัปชนั ดว้ยกำรยดึทรัพย ์เป็น 3 เท่ำ ของมูลค่ำทรัพยสิ์นท่ีคอร์รัปชนั 24.93  
ใหค้ดีคอร์รัปชนั ไม่มีวนัหมดอำยคุวำม 23.26  
เจำ้หนำ้ท่ีรัฐ ทุกระดบั ตอ้งแจกแจงบญัชีทรัพยสิ์นเป็นประจ ำทุก ๆ ปี 13.49  
คณะกรรมกำรป้องกนัและปรำบปรำมกำรทุจริตแห่งชำติ (ป.ป.ช.) ควรมีอ ำนำจในกำรตรวจสอบภำคเอกชน 12.23  
เพ่ิมบทลงโทษสูงสุด ผูท่ี้ทุจริตคอร์รัปชนั ดว้ยกำรประหำรชีวติ 10.40  
มีระบบคุม้ครองพยำนท่ีใหค้วำมร่วมมือในกำรปรำบปรำมกำรทุจริต 9.06  
กระจำยอ ำนำจและกำรท ำงำนของ ป.ป.ช. ดว้ยกำรจดัตั้ง ป.ป.ช. ประจ ำกระทรวง (มีฐำนะเป็นองคก์รอิสระ) 4.66  
อ่ืน ๆ ไดแ้ก่ ควรเนน้กำรน ำกฎหมำยไปใชใ้หจ้ริงจงัมำกข้ึน และสร้ำงจิตส ำนึกใหก้บัคนรุ่นใหม่ 1.08  
ไม่ระบุ/ไม่แน่ใจ 0.89  

รวม 100.00 



 
 

ลกัษณะทัว่ไปของตวัอย่าง 
 

1. ตารางที ่1 แสดงจ านวน และร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม จ าแนกตามเพศ 

เพศ จ านวน ร้อยละ 
ชำย 632 50.20 
หญิง 626 49.72 
เพศทำงเลือก 1 0.08 

รวม 1,259 100.00 
 
2. ตารางที ่2 แสดงจ านวน และร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม จ าแนกตามอายุ 

อายุ จ านวน ร้อยละ 
ต ่ำกวำ่ 25 ปี 107 8.50 
25 – 39 ปี  408 32.41 
40 – 59 ปี 609 48.37 
60 ปีข้ึนไป 135 10.72 

รวม 1,259 100.00 
 
3. ตารางที ่3 แสดงจ านวน และร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม จ าแนกตามศาสนา    

ศาสนา จ านวน ร้อยละ 
พทุธ 1,205 95.71 
อิสลำม 46 3.65 
คริสต ์และอ่ืน ๆ 8 0.64 

รวม 1,259 100.00 
 
4. ตารางที ่4 แสดงจ านวน และร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม จ าแนกตามสถานภาพการสมรส 
 

สถานภาพการสมรส จ านวน ร้อยละ 
โสด 358 28.44 
สมรส 874 69.42 
หมำ้ย หยำ่ร้ำง แยกกนัอยู ่ 27 2.14 

รวม 1,259 100.00 
 
5. ตารางที ่5 แสดงจ านวน และร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม จ าแนกตามระดบัการศึกษา 

ระดบัการศึกษา จ านวน ร้อยละ 
ประถมศึกษำหรือต ่ำกวำ่ 304 24.17 
มธัยมศึกษำหรือเทียบเท่ำ 370 29.41 
อนุปริญญำหรือเทียบเท่ำ 129 10.25 
ปริญญำตรีหรือเทียบเท่ำ 403 32.03 
สูงกวำ่ปริญญำตรีหรือเทียบเท่ำ 52 4.13 

รวม 1,258 100.00 
 



 
 

ลกัษณะทัว่ไปของตวัอย่าง (ต่อ) 
 
6. ตารางที ่6 แสดงจ านวน และร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม จ าแนกตามอาชีพหลกั 

อาชีพหลกั จ านวน ร้อยละ 
ขำ้รำชกำร/ลูกจำ้ง/พนกังำนรัฐวสิำหกิจ 199 15.82 
พนกังำนเอกชน 225 17.89 
เจำ้ของธุรกิจ/อำชีพอิสระ 276 21.94 
เกษตรกร/ประมง 171 13.59 
รับจำ้งทัว่ไป 168 13.35 
พอ่บำ้น/แม่บำ้น/เกษียณอำย/ุวำ่งงำน 150 11.92 
นกัเรียน/นกัศึกษำ 69 5.48 

รวม 1,258 100.00 
 
7. ตารางที ่7 แสดงจ านวน และร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม จ าแนกตามรายได้เฉลีย่ต่อเดอืน 

รายได้เฉลีย่ต่อเดอืน จ านวน ร้อยละ 
ไม่มีรำยได ้ 186 14.77 
ไม่เกิน 10,000  263 20.89 
10,001 – 20,000 398 31.61 
20,001 – 30,000 172 13.66 
30,001 – 40,000 69 5.48 
มำกกวำ่  40,001 ข้ึนไป 82 6.51 
ไม่ระบุ 89 7.07 

รวม 1,259 100.00 
 
  
 

 


